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Chimie (9 points)

Exercice 1 (5 points)

-

Le sujet compértt_e cinq_ pages numérotées de 1/5 a 5/5.

A une teinpérature 6 donnée, on mélange dans un bécher, 4 I'instant t = 0, un volume V;= 150 mL d’une
solution aqueuse (S;) d’iodure de potassium (KI) de concentration molaire C; avec un volume V; = 50 mL
d’une solution aqueuse (S;) de peroxodisulfaie de potassium (K;8,05) de concentration molaire Cs.

La réaction d’oxydation des ions I par les ions $;04”, qui
se produit dans ce mélange homogéncisé, est lente et totale.
Cette réaction est symbolisée par I’équation suivante :

21" + 8,00 — I, + 280

Par une méthode expérimentale appropriée, on suit :

- Iévolution au cours du temps de I’avancement x de la
réaction qui se produit dans le mélange. On obtient la
courbe x = f(t) de la figure 1 ; '

- I*évolution au cours du temps de la quantite de matiere
n(I") d’ions I dans le mélange. On obtient la courbe
n(l’) = g(t) de la figure 2.

1) Dresser le tableau descriptif en avancement x relatif 4 la
réaction étudiée. On notera ng; et ng les nombres de
moles, respectivement, des ions I" et des ions S705"
dans le mélange a t= 0.

2) a- En exploitant les deux courbes :

- déterminer la valeur de J'avancement final x; de la
réaction ;
- justifier que T n’est pas le réactif limitant.
b- Déduire les valeurs de ng; et ng,.

3) Déduire les valeurs des concentrations C; et C,.

4) Déterminer la valeur vy de la vitesse instantance de la
réaction a t= 0.

5) On reprend I'expérience précédente en modifiant
uniquement la concentration de la solution (S;) qui

. \ s * = I L4 .
devient C,, de fagon que le mélange & t = 0 soit réalisé
dans les proportions steechiométriques.

5 J [

a- Déterminer la valeur de C,.
b- Préciser, en le justifiant, si la nouvelle valeur v, de

la vitesse instantanée de la réaction a t = 0, est
supérieure, inferieure ou égale a vq.

A% (107 mol)

0 g 16 24 B &
Figure 1

An(17) (10° mol)

0 8 16 24 32 40
Figure 2



L
O se propose d ’é.tudier: la cinétique déi‘lc; .féaé:z‘i_on des ions.iodure (I') avec les ions Jer IIT
(Fe™), modélistepar: ~ 2I +2Fe® o 5 Fe? 4. g

Pour celg, onx introduit dans un bécher, un volume Vi= 50 "mL d'une '.solm‘iz)ii aqueuse

d'iodure de potassium de concentration molaire -Cy = 0,10 mol.L'fT et un volume Vy = 50 mlIL
d'une solution aqueuse de sulfate de fer 1) de concentration n?glaire C2:=0,02 moL L7

Cet déduire le réacﬁjfliniita};t. " P
b- Préciser, en utilisant le tableau d’escrgp_rif - d’évolution du systéme, a relation entre
[ ’avancemen__t X de:"Za ‘réaction et Ia quantité de diiode _'forMée n(1;) a un instant t donné.

- I-a- Déteriiner les quantités. de-mézﬁérédes'reﬁa_ct{ﬂs* z'nitz'aléﬁ:enr' introduits dans le melange

" e-Tin déduire "avancement MO, Xy .~ -

molaire C = 3,(. 107 mol L. 4] ’équi\}glencé; il y a décofomtion compleéte de la sohition.
L’ég.uglzz‘gfon de la _rédcz‘fdi;: qui se produit est: >‘2S2O§— ]y 840(23_ + 2I°
a-. Préciser l'intéréy de l'ajout de I'eau glacée. ke : £ e
b= Interpréter la_décolbraﬁon du mélange. . e e TRy ) :
c- Déterminer la quantité de matiere n( 1) formée, sachant que le-volume de la solution de
thiosulfate ajouié est de 12 L. . St s b . g - iy e
d- En déduire la composition du mélange contenu dans chaque tube d-essais g cet instant. -~
3- La courbe de la figure 3 de g page & donne g }}'aria_tiqn de l'avancement x de la

21

r . - 23, - . hrn
reaction de I~ avec Fe au cours du temps. -~

T Justifier, par exploitation de la courbe; 5’1l 5’agit d’uné réaction totale ou limitée.

b- Déterminer la vitesse de Ja réaction aux instants t;=0s et t =4s 7
c- Interpréter la variation de la vitesse de la réaction au-cours du temps.

Physique (11 Points) - 2 e

ekaceldoppoms) - e sl Ll e

- 1- Aveq un gér.érateur de courant, un condensateur de capacité C, un COHdUVCtELil‘VéhI‘T']_qul’Jg de ésistance R
et deux interrupteurs K; et K;, on réaljse le montage de 1a ﬁgure./ﬂé Le générateur délivre un courant
d’intensité constante Ip=18 nA. |

= . i, O S iR W

- Inltlaler'nent,'I’interrppteur K; étant ouvert, on ferme K. Justifier Putilité d>une telle oﬁération.
2- A un instant t = 0, .on ouvre K, et opn ferme K;. Un systéme 'd’acquis'ition permet de suivre

TIévolution temporelle de la tension uc(t) aux bornes dy condensateur. Les résultats de mesures
“ permettent d’obtenir Ia courbe de |a figure §7 ; : : '
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a- Donner une relation entre la charge instantanée q{t) du condensateur et I’intensité du courant Iy.

b- En déduire que u,. = Igt .

¢- Déterminer, graphiquement, la valeur de la capacité C.
d- Calculer la valeur de I’éncrgie W, emmagasinée dans le condensateur & I'instant t; = 8 .

. K

II On considére le montage constitué du méme —— s
condensateur de capacité C, d’un conducteur
ohmique de résistance R = 1 k€, d’un mterrupteur K E C) R
et d’un générateur de tension.de fem E. Le schéma
du montage est donné par la figare £ o
I-Montrer que I’équation différentielle régissant les TN

variaticns de la tension uc(t) est de la forme: T

= ig.
i[%+-_l;uc=f—',aw:u:‘r=RiC ’ELHI(;(\:') T _'_

2- Vérifier que u. = A(1 - ) est solution de cette 6—i—|— ; T l H SERER f
¢quation différentielle pour une condition sur les “ amus” cakf T |
constantes A et oo que I'on précisera. SEETR ma e ,

3- On réalise le montage du circuit de la figure £ 4 I[ HA aERE S
A un instant t = 0, on ferme le circuit et on suit mmaRE e [I H- J 1:;.._ i
I"évolution au cours du temps de la tension uc(t). ST ]j mm T ,'p'_'__
Cette évolution est donnée par la courbe de la 2B ' |rl H T i ' i
figure#. Par exploitation de cette courbe: B ARESmmaaEam e
a- Préciser la valeur de E. 1 ’1' n — , ; H

b- Déterminer la valeur de uc(t) pour t=r1. e T tms),
¢- En déduire ]a valeur de la constante de temps T et O 10 20 30 40 s0 60 70 .
. retieover esllede C . FieF -
Exerciced (6 points) —[E_\lji
2 L

Avec un générateur de tension idéal de fem E =6 V, un
résistor de résistance R = 100 O, deux dipéles Dj et Dy et un
commutateur K, on réalise le montage schématisé sur la figure8. E ()

L*un des dipbles D; ou D; est un condensateur de capacité
C initialement déchargé, alors que I'autre est une bobine
d’inductance L et de résistance r non nulle.

Figure

Dans le but d’identifier Dy et D; et de déterminer les valeurs de leurs grandeurs caractéristiques, on réalise les

deux expériences suivantes :

expérience (1) : a I'instant t = 0, on place le
commutateur K en position (1). La =
visualisation, 4 JP’aide d’un oscilloscope
bicourbe de la tension up;(t) aux bornes de
D; et de celle aux bornes du générateur a
permis d’obtenir les courbes de la figure g ;
expérience (2) : 4 I’instant t = 0, on place le
commulateur K en position (2). La
visualisation, & J’aide d’un oscilloscope
bicourbe de la tension wyn(t) aux bornes du
résistor et de celle aux bornes du générateur a

A Tension(V)

= b3 W o Un
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tims)

permis d’obtenir les courbes de la figure §p
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1) a- En appliquant la Joi des mailles ‘au
circuit correspondant @ Pexpérience (1),
exprimer Ja tension u;r(t) aux bornes du -
résistor en fonction de E et de u mit)- e T —"—@ : —
b- En déduire, par exploitation des L ; :
courbes de la figure §, que I’intensité du
courant circulant dans le circuit s’annule
lorsque le régime permanent est atteint.
¢- Déduire, en le justifiant, que le dipdle
D, est le condensateur. .

2) On rappelle que la constante de temps T,

\Tensian(\f}

—r
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i
I
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' / %

—- b W B h SN

t(ms)

d’un dipdle RC soumis 3 un échelon de

tension, s’écrit : T, = RC.
a- Déterminer graphiquement l2 valeur FigureAD
de ;.
b- En déduire 1a valeur de Ja capacité G
3) Dans le circuit correspondant a Pexpérience (2), on désigne par 1> et Unz, respectivement les valeurs de
Pintensité du courant électrique et de 1a tension aux bornes de D, lorsque le régime permanent est atteint.
a- Montrer que }’équation différentielle régissant 1’évolution au cours du temps de uzp(t) s’¢erit :

du,, (1) 1 R s
Pl 4+ —p () ==K 0ut,=
dt T2 ) = 5 R

b- En exploitant les courbes de la figu re, déterminer les valeurs de I, Upa et 7,.

est la constante de temps du circuit.

¢~ Fn déduire les valeurs deretl.
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